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Prefazione

Questo lavoro mi € stato ispirato da un caso a me vicino. Con il mio crescere di esperienza di istruttore ho
notato che qualcosa non andava nel tiro di mio figlio Marco. Ho provato a rifargli le prove sulla dominanza
visiva e mi sono accorto che il suo occhio dominante non era quello che pensavo (e che pensava lui).

Ho deciso di studiare piu a fondo le prove che conosco sulla rilevazione della dominanza e di analizzare come
I'arciere ha risolto inconsciamente il problema della dominanza invertita rispetto allarco.

La dominanza

Il corpo umano ha sette tipi di lateralita o dominanza. Quando si dice che una persona € destra o
mancina di regola si fa riferimento alla lateralita del braccio (scrivere) o della gamba (tiro con il
pallone).

Non é detto, di contro, che le lateralita di una persona siano tutte dalla stessa parte.

Una persona puo essere destra di braccia o mano e sinistra di piede.

Le lateralita del corpo umano, durante la crescita o a causa di un evento, possono cambiare. Tutte tranne
la dominanza visiva e quella acustica. Queste non cambiano mai durante I'arco della vita.

Ho avuto conferma di questo anche da un oculista. Ci sono casi di persone con due decimi di vista sull’'occhio
dominante e dieci decimo dall’altro. Queste vedranno male sempre (rispetto a chi ha una buona vista
dall’'occhio dominante) senza cambiare la dominanza.

Spunto per lavori successivi potrebbe essere lo studio delle sette dominanze corporee in relazione ad attivita
sportive e motorie. Esempio il caso del tennis.

La dominanza visiva e il tiro con l'arco

Nel tiro con I'arco la prova dell’'occhio dominante viene fatta all'inizio del corso base. L'allievo non ha ancora
sviluppato nessun tipo di coordinazione e la prova € significativa per la scelta dell'arco da usare (destro o
sinistro). L'uso dell'arco seguendo la dominanza avvantaggia l'allievo nella percezione della direzione della
freccia.

Puo capitare che la prova non individua l'occhio dominante (poi andiamo ad analizzarne le cause).
Puo capitare altresi che I'allievo non si trova con l'arco che segue la sua dominanza visiva e chiede di tirare
CON un arco inverso.

Le indicazioni degli istruttori FIARC di secondo livello sono quelle di non drammatizzare se la
dominanza non viene rilevata correttamente e di non forzare I'allievo all’'uso di un arco secondo dominanza
se questo non si trova a suo agio.

Andremo ad analizzare anche quanto queste conclusioni siano corrette.

Questo pero non toglie I'importanza di rilevare correttamente I'occhio dominante nell’allievo. Se
la valutazione risulta effettivamente corretta la scelta dellarco da parte dell’allievo sara assolutamente
consapevole e quindi consona alla strada arcieristica migliore per lui.

Non & sbagliato ripetere le prove di dominanza anche in un corso avanzato, cioé quando l'arciere € gia
formato e consapevole.

Puo essere che la prova rifatta trovi una dominanza invertita rispetto a quella conosciuta dall‘allievo.
Questo non lo portera quasi sicuramente a cambiare I’'arco, ma la consapevolezza di una dominanza
invertita pud spiegare all’allievo, a livello di percezione e con I'aiuto dell’istruttore, molte cose che
magari prima non riusciva a spiegarsi.



Prove per rilevare la dominanza

Prima prova. Puntare il dito su un oggetto

Viene chiesto all'allievo di osservare un oggetto a distanza con entrambi gli occhi aperti. Gli viene quindi
chiesto di indicare l'oggetto alzando un braccio e di coprire, sempre ad occhi aperti, 'oggetto con
lI'indice.

A questo punto gli si chiede di chiudere un occhio alla volta.

L'occhio con cui vede I'oggetto coperto dall'indice € I'occhio dominante.

Caratteristiche

E’ il metodo piu conosciuto. Anche gli ottici usano questo. E’ veloce nell’'esecuzione e ha un ottimo grado di
percezione nellallievo.

Difetti
Non & molto affidabile. Molte persone alzando il braccio destro si pongono davanti ad un occhio

mentre alzando il sinistro si pongono davanti all’altro (vedi figura).
Questa casistica si elude facendo fare la prova prima con un braccio poi con l'altro.

s ' M Come potete vedere il soggetto mette con un braccio
il dito su un occhio e con l'altro sullaltro occhio. In questo caso la prova € ovviamente non significativa.



Rimane comunque un discreto numero di persone che segue un proprio convincimento (“sono mancino,
devo avere dominanza sinistra” oppure “non ci vedo dal sinistro, devo avere dominanza destra”).
La falsa sicurezza psicologica puo influenzare pesantemente questa prova.

Seconda prova. Il foro che si chiude

Viene chiesto all’allievo di osservare un oggetto a distanza con entrambi gli occhi aperti. Gli viene quindi
chiesto di alzare entrambe le braccia, girare i palmi delle mani verso l'oggetto, avvicinare gi indici e i
pollici delle mani continuando a guardare ad occhi aperti l'oggetto, e pian piano chiudere
sovrapponendo le mani fino a lasciare un piccolo foro tra le due mani.

A questo punto gli si chiede di chiudere un occhio alla volta.

L'occhio che vede ancora l'oggetto & quello dominante.

Caratteristiche
E’ il metodo piu seguito dagli istruttori FIARC. Ha anche un ottimo grado di percezione dellallievo.

In qualche caso la prova € sostituita dal far guardare attraverso un cartoncino o un disco con un foro nel
mezzo.

Difetti

Anche se in modo minore rispetto alla prova precedente, alcuni soggetti seguono comunque un proprio
convincimento che porta a falsare la prova.

Il soggetto, come nella prova precedente, capisce lo scopo a cui vuol arrivare listruttore per cui pud
condizionarsi e agire di conseguenza alle proprie convinzioni.



Terza prova. Guardare dietro ai talloni

L'allievo viene posizionato a gambe leggermente divaricate con le braccia in posizione rilassata e l'istruttore
alle sue spalle.

Gli viene chiesto di guardare dietro ai propri talloni prima da una parte poi dall’altra. Meglio ancora se
con l'ausilio di due oggetti (ad es. due palline da tennis o due sassi) posizionati esattamente dietro i talloni.

L'istruttore osserva la torsione delle spalle, magari con l‘ausilio di una freccia posizionata tra le
maniche del gilé (come in figura) o tenuta sulle spalle da Iui stesso.

L’occhio dominante sara quello dalla parte del tallone che, mentre I'allievo lo guarda, fara fare una rotazione
minore alle spalle.

Caratteristiche

E’ una prova estremamente percettiva per chi osserva. Particolarmente indicata in un gruppo di allievi.
Quelli che osservano la prova capiscono l'influenza dell’occhio dominante sui nostri gesti motori.

La prova ha anche il vantaggio di non far percepire all’allievo dove l'istruttore vuole arrivare. Questo
libera la prova da qualunque risvolto psicologico dei convincimenti dell’allievo.

Difetti

Talvolta I'allievo percepisce la prova come un esercizio per verificare la torsione, per cui forza il movimento
facendo una torsione uguale da entrambe le parti. Altre volte fa un‘inclinazione dell’anca falsando anche in
questo caso la torsione.

Di regola pero € sufficiente ripetere la prova chiedendo all'allievo di osservare cosa ha dietro il tallone.
Con i bambini ci si pud anche giocare (“hai una lucertola dietro la scarpa destra”, “Guarda il topolino che hai
dietro la scarpa sinistra!”).



Se listruttore ha a disposizione una macchina fotografica € interessante utilizzarla per far percepire
anche all’allievo stesso, alla fine dell'esercizio, l'influenza dell’'occhio dominante sul gesto. Viene
posizionata la macchina dietro il tallone dellallievo e gli viene chiesto di guardare I'obiettivo della macchina.
Si ripete la prova dall’altro tallone. Il risultato si pud vedere nelle immagini successive.

Osservate come dalla parte dell’occhio dominante (sinistra) l'allievo fa una torsione piccolissima
sufficiente appena a far intravedere lI'oggetto con l'occhio dominante. Dalla parte opposta invece
I'allievo € costretto a fare una torsione maggiore, fino a scoprire all'obiettivo della macchina entrambi gli
occhi completamente (compreso I'occhio dominante).

Queste immagini potrebbero illustrare bene quanto con I'occhio dominante si guarda mentre con I'altro
si vede soltanto.



Quarta prova. La freccia sotto I'occhio

L'istruttore fa prendere una freccia con pollice e indice sotto la cocca e sotto Iasta. Chiede all‘allievo di
posizionare, stando attento a non farsi male, la freccia sotto I'occhio e dirigere I'asta verso un oggetto
lontano. Poi fa ripetere |'esercizio sotto I'altro occhio.

L'allievo da se dira sotto quale occhio ha avuto la sensazione di direzionalita migliore. Quello &
I'occhio dominante.

Caratteristiche

E’ la prova piu percettiva per I'allievo. Egli stesso capira con quale occhio pud vedere meglio la freccia
quindi, a meno di forti lateralita corporee, quale arco & piti consono a lui stesso.

L'istruttore pud inoltre osservare con questa prova i comportamenti motori della testa dell’allievo per
essere pronto a far percepire eventuali posture piu corrette durante il corso.

Spunto per lavori successivi potrebbe essere la ricerca delle cause dei diversi comportamenti motori in
questa prova.

Difetti

Attenzione alle capacita motorie dell’allievo prima di fargli fare la prova. C'& un piccolo rischio che egli
si faccia male con la cocca sotto I'occhio.

Sarebbe buona norma proteggere la cocca con un oggetto morbido e non acuminato (ad es. un tappo di
bottiglia).

Conclusioni

Sia durante il corso base che durante quello avanzato, se l'istruttore ha sufficiente tempo non & sbagliato far
fare agli allievi tutte e quattro le prove. Se nel gruppo ci sono soggetti che hanno un‘idea sbagliata
della propria dominanza questi esercizi, nell’ordine in cui sono stati qui descritti, portano questi ad una
sempre piu completa percezione (e quindi convincimento) della propria corretta lateralita visiva.



Un caso di arciere con arco invertito rispetto alla dominanza

Storia Arcieristica e fisiologica

Mio Figlio Marco tira da tre anni, dall'eta di sette anni e mezzo. Ho assistito personalmente alle prove fatte
per la dominanza dal suo istruttore a suo tempo.

Le prove furono la prima (fatta con un braccio solo) e la seconda.

Allora I'arciere aveva un forte astigmatismo all’occhio sinistro (che al momento attuale si & molto attenuato).
Inoltre aveva un forte convincimento di dominanza destra, presumo, a posteriori, sia per la dominanza delle
gambe (destra) sia per desiderio di emulazione del padre (arciere destro).

Le prove, su cui concordavo anche io, dettero esito di dominanza destra.
Da allora I'arciere tira con arco destro e anche con discrete soddisfazioni di risultato.

Con il crescere della mia esperienza di istruttore, mi accorgo di un gesto particolare durante il tiro con I'arco,
illustrato nella figura seguente.

Come si osserva la testa & leggermente reclinata verso I'arco rispetto alla verticale dellarco stesso.

Insospettito da questo gesto (e dal fatto che osservo l'occhio destro leggermente piu chiuso del sinistro)
provo a rifargli tutte e quattro le prove di dominanza.

Spunto per lavori successivi potrebbe essere la ricerca di gesti che rilevano il sospetto di dominanza invertita
sugli arcieri,



Le prove di dominanza

Facendo la prima prova di dominanza mi accorgo che l'arciere posiziona il dito sull'occhio opposto per
allinearlo al bersaglio. Ripropongo le figure del primo esercizio.

4 = ¢
Ovviamente quindi la prima prova non ha efficacia su di lui.

La seconda prova, al contrario di tre anni fa, da gia esito di dominanza sinistra.

Mi sono posto quindi la domanda di perché tre anni fa la prova avesse dato esito diverso.

Come ho detto in precedenza ho ipotizzato un coinvolgimento psicologico di convinzione.

Per verificarne la possibilita chiedo all’arciere di provare a rifare la prova cercando invece di centrare 'occhio
destro.

Senza esitazione le mani vanno a chiudersi sull’occhio destro.

Questo dimostra che, su volonta esplicita dell’arciere (di conseguenza anche dietro convincimento
psicologico) questa prova puo essere falsata.

La terza prova dapprima non da esito per una forte torsione dell‘arciere. Parlando con lui capisco che
intende la prova come una capacita di torsione.

Gli faccio rifare la prova dicendogli “guarda semplicemente di che forma € il sasso che ti ho messo dietro la
scarpa”.

La prova a questo punto riesce egregiamente dando netta dominanza sinistra.



La quarta prova riesce subito dando dominanza sinistra. Si nota dalla foto come nel caso di freccia sotto
I'occhio non dominante comunque larciere metta la punta sotto l'occhio dominante falsando
completamente la direzione della freccia.

Il gesto dell’arciere con dominanza invertita

Questa prova mi ha fatto perd porre una domanda.

Come fa l'arciere che non riesce a dominare la direzione della freccia che ha sotto I'occhio con
cui tira raggiungere buoni risultati in gara?

Ho fatto due ipotesi.

La prima era un grosso errore di taratura della freccia che faceva tendere la traiettoria a destra
compensando l'errore dell’arciere (la cosa mi preoccupava personalmente come istruttore e preparatore delle
frecce dell’allievo stesso!).

La seconda ipotesi era che in qualche modo I'arciere compensava l’errore.

Decido quindi di fare delle foto della sua postura immediatamente prima dello scoccare per studiare la sua
posizione.

Per fare cid mi procuro un treppiede e posiziono la macchina fotografica con l'autoscatto.

Questo mi permette di scattare una foto della sua postura prima dello scocco della freccia in sicurezza (a
parte il rischio della macchina fotografica!).

Il risultato di questa prova mi mostra la soluzione.



Ecco il risultato della foto.

Come si nota I'arciere ha trovato da se soluzione ad un allineamento della freccia. Posiziona il raiser
dell’arco in modo tale da coprire I'occhio non dominante e contemporaneamente, reclinando
leggermente la testa, si posiziona con I'occhio dominante quasi in verticale rispetto alla freccia
stessa.

Il cervello dell’arciere ha trovato da solo soluzione ad un gesto imposto non corretto.

Conclusioni

Come ho detto in prefazione, gli istruttori di secondo livello, per la scelta dell’arco, hanno dato direttive per
seguire l'occhio dominante ma non imporlo.
Questo lavoro dimostra quanto essi abbiano ragione a dire cio.

Perché

Il cervello umano riesce, comunque ad adattare il gesto migliore rispetto alle
caratteristiche fisiologiche del proprio corpo e quindi a scoprire da solo la via
migliore per la soluzione di un gesto motorio.



